
    AMBITO TERRITORIALE DI CACCIA N. 4 

                            FIRENZE NORD-PRATO 
 

Verbale della seduta del 5 agosto 2021 ore 16.00 – VDC GoToMeeting 

Cognome Nome Carica Nomina Presenza Assenza 

BARTOLETTI Andrea Consigliere PA 
 

X 

BAMBI  Carlo Consigliere ARCICACCIA  X 

BORSELLI Matteo Consigliere Coldiretti  X 

GALEOTTI Piero Presidente Terranostra X  

IGNESTI Federico Consigliere PA X  

MODESTI Renzo Consigliere CIA X  

MATTEUCCI Giacomo Segretario UPA X  

RIMINI  Fabrizio Consigliere FIDC X  

SFORZI Daniele Consigliere FIDC X  

PUBBLICO AD ASSISTERE SI    

 

ORA E LUOGO INIZIO DEI LAVORI: 16.30 Saletta Consiliare c/o Palazzo dei Vicari a Scarperia, 

disposta nel rispetto delle misure sanitarie legate all’emergenza Covid-19 per una capienza massima 

di 18 persone e, pertanto, con possibile contingentamento di uditori. 

Il Presidente dell’ATC, Galeotti, provvede ad accertare l’identità delle persone presenti, che 

risultano essere Matteucci (Segretario incaricato di redigere il verbale dell’adunanza) ed i 

Consiglieri, Modesti, Sforzi, Rimini e Ignesti. 

PARTECIPANTI IN RAPPRESENTANZA DELL’UFFICIO: Dott.ssa Francesca Giovannelli. 

ALTRI PARTECIPANTI Nessuno. PUBBLICO AD ASSISTERE SI. 

ESTREMI CONVOCAZIONE INVIATA A MEZZO E-MAIL E PUBBLICAZIONE SUL SITO:  

31 luglio 2021 - Prot. n. 2449/2021 convocata dal Presidente Piero Galeotti. 

1. Approvazione Verbale della seduta precedente; 

2. Esame entrate al 31 luglio 2021 e decisioni consequenziali; 

3. Spese del periodo; 

4. Approvazione Lavori Commissione Danni e Miglioramenti; 

5. Approvazione Lavori Commissione Ungulati; 

6. Programmazione Lavori Commissione Piccola Fauna Stanziale; 

7. Nomina rappresentanti Aree di Programma per la piccola selvaggina stanziale e migratoria; 

8. Comunicazioni del Presidente; 

9. Varie ed eventuali. 



 

Alle 16,30 il Presidente Galeotti, accertata la presenza del numero legale, dichiara che la seduta 

può avere inizio, essendo la stessa regolarmente convocata e risultando presente il numero legale.  

Il Presidente Galeotti procede subito a chiedere se vi siano osservazioni sul verbale della seduta del 

12-13 luglio 2021, inviato in bozza assieme alla convocazione della riunione la scorsa settimana.  

Rimini interviene facendo presente che aveva concordato con l’esposizione di Matteucci 

sull’argomento cervo. L’osservazione viene immediatamente recepita con la correzione del verbale 

e il Presidente Galeotti chiede ai presenti di esprimersi in merito, riscontrando consenso unanime 

dei presenti così come proposto con l’aggiunta richiesta da Rimini. 

 

Deliberazione n. 62/2021 – Approvazione verbale della seduta del 12-13 luglio 2021  

Votanti 6 – Favorevoli 6 – Astenuti 0 –– approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità il verbale della seduta 

del Comitato di Gestione del 12-13 luglio 2021 e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai 

sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta dal Segretario e dal Presidente alle 16,33 

per essere consegnata all’Ufficio. 

 

Successivamente Galeotti invita la Dott.ssa Giovannelli ad esporre la situazione delle entrate, che 

con luglio hanno raggiunto il 67% del preventivato. 

Giovannelli espone le entrate, dettagliate per ciascun comune e fornite nel materiale per la 

discussione, facendo presente che la sensazione dai contatti dell’utenza con l’ufficio traspare 

incertezza sulla possibilità di svolgere l’attività venatoria e la conseguente reticenza al versamento. 

Rimarca come, tuttavia, l’ATC abbia sempre rimborsato le quote di iscrizione ai cacciatori che non 

abbiano svolto neppure una giornata di caccia per i più disparati motivi e quindi ritiene una 

preoccupazione ingiustificata; tuttavia invita a prendere atto che il livello delle entrate si attesta a 

605.050 euro alla fine di luglio, con una significativa evidenza di scostamento che difficilmente sarà 

colmata con la metà di settembre. 

Il Comitato prende atto dell’esposizione dell’Ufficio. 

Passando al punto successivo Galeotti invita Giovannelli ad esporre le spese del periodo, fornite nel 

materiale per la discussione. 

Giovannelli fa presente che c’è una differenza fra il preventivo autorizzato per Bovecchio e la 

fattura pervenuta per una posizione, ove i pali erano indicati in € 3,05 cadauno ed in fattura a 3,50. 



Si tratta di una differenza di circa 28 euro ed il Comitato affida mandato a Giovannelli il compito di 

contattare il fornitore e chiarire la posizione, riferendo successivamente l’esito. 

Giovannelli prosegue facendo presente una voce contenuta tra i preventivi ricevuti riferita ad una 

richiesta di autorizzazione pervenuta dal Consigliere Bambi di acquisto di un abbeveratoio tramite 

la piattaforma Amazon, facendo presente che l’ATC non potrà provvedere direttamente al 

pagamento non disponendo di carta di credito. 

Matteucci ed Ignesti intervengono facendo presente che l’ATC è un Ente territoriale e che ha 

rapporti con il territorio; trattandosi peraltro di importo modesto invitano a rivolgersi agli usuali 

fornitori evitando tali approcci non proprio consoni allo stile dell’ATC. 

Giovannelli prosegue dettagliando le spese evidenziate come preventivo, facendo presente la 

necessità urgente di acquistare delle tabelle necessarie per le nuove perimetrazioni per alcuni nuovi 

istituti che la Regione ha disposto, i dissuasori acustici necessari per le prevenzioni. Infine, espone 

l’offerta pervenuta da Ricoh per il sistema gestionale di protocollo e di archiviazione sostitutiva, 

ove sono intercorsi contatti per evidenziare le esigenze dell’Ente in particolare per l’archiviazione, 

con notevole risparmio di tempo da parte del personale e maggiore sicurezza di composizione dei 

documenti da archiviare; in particolare rimarca come tale nuova impostazione risulti maggiormente 

confacente alle varie esigenze sia di accesso che di sicurezza che di funzionamento. Chiede solo se 

sia il caso o meno di attivare la delega per il Responsabile della conservazione, ritenendola non 

strettamente necessaria e tutto sommato abbastanza onerosa.  

Il Comitato concorda con la proposta di Giovannelli di non attivare, al momento, la delega per il 

responsabile conservazione dati e di attivare tutto il resto della proposta come esposto, autorizzando 

il Presidente alla sottoscrizione del contratto. 

Ignesti interviene facendo presente che con settembre prossimo ci saranno novità per la zona di 

Pianvallico che sarà servita in maniera diversa per quanto attiene le linee informatiche, con 

maggiore velocità e con costi probabilmente maggiormente vantaggiosi. Propone quindi di prendere 

contatti con i diversi operatori per richiedere delle offerte. 

Giovannelli fa presente che a settembre saranno installati i nuovi macchinari in noleggio e 

all’installatore sarà richiesto di porre attenzione a quanto oggi suggerito da Ignesti.  

Il Presidente Galeotti, uditi gli interventi e le esposizioni in dettaglio, chiede ai presenti di 

esprimersi mettendo in votazione il prospetto spese del periodo tenendo conto dei rilievi emersi in 

discussione, riscontrando consenso unanime. 

 

Deliberazione n. 63/2021 – Approvazione spese del periodo 



Votanti 6 – Favorevoli 6 – Astenuti 0 –– approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità le spese del periodo 

riepilogate nel prospetto in atti dell’Ente e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di 

legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta dal Segretario e dal Presidente alle 16,55 

per essere consegnata all’Ufficio. 

 

Esaurito l’argomento Galeotti invita Modesti ad esporre i lavori della Commissione Danni e 

Miglioramenti. 

Modesti riassume brevemente il contenuto dell’informativa, in atti dell’Ente e presente nel 

materiale per la discussione; fa presente che successivamente alla Commissione è pervenuta una 

richiesta per l’installazione di 400 metri lineari di recinzione elettrificata di un oliveto e propone di 

accoglierla. 

Matteucci si dichiara favorevole ma invita a considerare che il metodo dovrebbe essere conforme e 

se tutte le richieste vengono approvate prima dalla Commissione dovrebbero tutte avere la stessa 

sorte, invitando per il futuro a usare questo criterio. 

Il Presidente Galeotti, udita la relazione e gli interventi, raccomandando per il futuro di considerare 

quanto rilevato da Matteucci, mette in votazione i lavori della Commissione Danni e Miglioramenti, 

con l’aggiunta della richiesta pervenuta successivamente per la prevenzione dell’oliveta, 

riscontrando consenso unanime. 

 

Deliberazione n. 64/2021 – Approvazione Lavori Commissione Danni e Miglioramenti 

Votanti 6 – Favorevoli 6 – Astenuti 0 –– approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità i lavori della 

<commissione Danni e Miglioramenti come da informativa e l’aggiunta della richiesta di 

prevenzione pervenuta il giorno successivo e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi 

di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta dal Segretario e dal Presidente alle 17,00 

per essere consegnata all’Ufficio. 

 

Passando al punto successivo, Galeotti, vista l’assenza del Coordinatore della Commissione 

Ungulati Borselli, riferisce dei lavori della Commissione Ungulati, a cui ha partecipato, che ha 



svolto un incontro con referenti cinghiale ed agricoltori il 28 luglio a Firenzuola, il cui esito è 

riportato in informativa in atti dell’Ente e fornito nel materiale per la discussione. 

Considera come di fatto non vi sia nulla di nuovo, facendo presente che a suo avviso occorrerà che 

si esaminino provvedimenti da prendere come la turnazione delle squadre sul territorio, associata a 

revisione della mappatura territoriale. Invita a considerare che attualmente sono 340 iscritti (erano 

370 lo scorso anno) i praticanti la caccia al cinghiale in braccata e considerando anche l’età dei 

praticanti occorre fare un ragionamento. Viene a mancare la forza attiva.  

Interviene Rimini concordando con Galeotti come i cacciatori siano sempre meno e sempre più 

avanti con età. Si dichiara contrario a far girare le squadre e secondo lui la zona fissa rappresenta la 

corretta forma di gestione, avendo maggiore conoscenza la squadra del territorio assegnato e 

potendo effettuare maggiori prelievi. Considera tuttavia come tutti si lamentino e secondo lui se non 

ci fossero più cinghiali le persone a piangere sarebbero moltissime, e non solo i cacciatori. Rimarca 

come la legge consenta alle squadre di Firenzuola di poter essere aiutate da quelle limitrofe e fa 

presente come dipendano da esse eventuali mancate richieste. In merito ai numeri di partecipanti 

alla braccata sottolinea come possa risultare problematica una verifica sulla reale presenza 

numerica. 

Modesti rimarca a Rimini che quanto da lui affermato nel passato circa l’opportunità di scrivere le 

intese raggiunte a livello locale vada portato avanti. Ricorda ciò che ha già detto in passato circa le 

proprie esperienze e non crede che si possa giungere alla risoluzione dei problemi dicendo le stesse 

cose. Esorta a promuovere un regolamento ove le proposte e le azioni siano definite. Espone come il 

Sindaco di Sesto mantenga un’ordinanza di divieto di caccia che crea problemi. 

Giovannelli ricorda che a seguito della riunione di Firenzuola il Sindaco di tale Comune ha scritto 

alla Regione, inviandone copia all’ATC. 

Matteucci interviene invitando al rispetto di quanto emerso nell’ultimo incontro del Comitato, ove 

la gestione del nostro Ente debba necessariamente trovare sintesi condivise. Ciascun Sindaco ha 

ragione a far valere le proprie ragioni, ciascuna associazione pure e ciascuna categoria lo stesso, ma 

se non si riesce ad avere una compensazione territoriale la Regione non potrà prendere in esame 

nessuna proposta se ne vengono indirizzate a decine o centinaia. Occorre fare squadra e trovare una 

sintesi perché le varie istanze possano trovare una corretta quadratura ed una forza sufficiente per 

poterle portare avanti. 

Rimini afferma che si debba intervenire con le gabbie per le catture dei cinghiali in ambito 

periurbano, ritenendo inefficace ed inopportuno la loro collocazione negli spazi aperti. 

Galeotti invita a considerare che quest’anno i cinghiali a Firenzuola rappresentano un problema che 

non ha precedenti, essendo veramente tanti. 



Giovannelli considera che Ignesti in occasione delle osservazioni per il regolamento 48/R aveva 

fornito spunti che la Commissione Ungulati dovrebbe affrontare per le considerazioni che vengono 

svolte in questa discussione. 

Galeotti uditi gli interventi chiede se vi siano ulteriori osservazioni, rinviando alla Commissione 

Ungulati gli elementi novativi da trattare e chiede ai presenti di esprimersi circa i lavori svolti dalla 

Commissione Danni e Miglioramenti il 28 luglio scorso, riscontrando consenso unanime. 

 

Deliberazione n. 65/2021 – Approvazione Lavori Commissione Danni e Miglioramenti 

Votanti 6 – Favorevoli 6 – Astenuti 0 –– approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità i lavori della 

commissione Ungulati del 28 luglio come da informativa e ne dispone la pubblicazione sul sito 

web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta dal Segretario e dal Presidente alle 17,25 

per essere consegnata all’Ufficio. 

 

Successivamente Galeotti invita Sforzi a relazionare circa i lavori della Commissione Fauna. 

Sforzi preliminarmente fa presente che a causa del momento di immissioni di selvaggina che ha 

impegnato in maniera particolare il personale avrebbe avuto necessità di svolgere almeno un’altra 

riunione o forse due per le varie questioni che sono da affrontare; si ripropone di farlo nella 

prossima settimana in modalità remota. Riferisce delle problematiche insorgenti da alcune delibere 

della Regione Toscana relative all’istituzione di una ZRV denominata “Piana Fiorentina” di 531 

ettari (delibera 728 del 19 luglio 2021) una ZRV denominata “Spazzavento” di 16 ettari (del. 780 

del 2 agosto 2021) e delle scartellazioni di tre ZRV (delibera 788 del 2 agosto 2021 revoca ZRV 

Prato Barone, Moia e I Cancelli) e della ZRC “Doccia” (DD Tarducci 12782 del 23 luglio 2021) 

che giungono in un momento davvero infelice. L’istituzione della zona nella Piana Fiorentina, 

quando sono già stati rilasciati permessi per appostamenti, pur non essendo previsto un termine per 

il completamento della tabellazione perimetrale, ciò crea non poche difficoltà, in considerazione del 

periodo a ridosso dell’addestramento cani e dell’avvio della stagione venatoria. Non ritiene corretto 

che con poco preavviso e soprattutto in questo modo l’ATC sia chiamata ad assolvere dei compiti 

che in altro momento sarebbero stati agevoli e poco dispendiosi, oltre a far fronte a conflitti che 

sicuramente emergeranno. Espone il computo per affidare la tabellazione perimetrale, risultando 

complesso in questo momento muovere il volontariato.  



Modesti e Galeotti suggeriscono di contattare anche le aziende agricole presenti nel territorio 

oggetto di tabellazione per conoscere se possono supportare nel lavoro della tabellazione della ZRV 

della Piana. 

Sforzi prosegue facendo presente che è pervenuto un preventivo che la Commissione ha ritenuto da 

approfondire per la tabellazione della zona di Spazzavento che, trattandosi di soli 16 ettari, potrebbe 

essere svolta con il volontariato locale magari con un supporto ove necessario di ditta qualificata. Il 

preventivo pervenuto è generico e non molto dettagliato e quindi l’Ufficio provvederà ad 

approfondire. 

Il Comitato si esprime cercando di favorire, per quanto possibile, il volontariato che, oltre a 

rappresentare un risparmio economico, rientra in un maggior coinvolgimento delle persone 

interessate. Essendo presente fra il pubblico ad assistere anche una persona che si interessa di tale 

zona, viene invitato a interessarsi ed a rapportarsi con l’Ufficio nei termini che sono stati 

prospettati. 

Per quanto riguarda le scartellazioni sia della ZRV e della ZRC si procederà con il coinvolgimento 

delle associazioni locali ed i cacciatori locali. Sforzi fa presente inoltre che per quanto attiene 

Doccia la Commissione Ungulati dovrà necessariamente affrontare il problema che deriverà dalla 

scartellazione e come dover svolgere l’attività a carico del cinghiale. 

Successivamente Sforzi espone di quanto pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 24 luglio 

relativamente alla conversione in legge n. 106 del 23 luglio 2021 con modificazioni del decreto-

legge 25 maggio 2021 n. 73 relativo all’aliquota IVA sulla selvaggina; le consegne di animali 

successive al 24 luglio beneficeranno di aliquota al 10% e conseguentemente si verificherà per 

l’ATC un’economia che potrà essere impiegata con ulteriori immissioni negli Istituti. La 

Commissione esaminerà la situazione e formulerà una proposta per il Comitato. Circa il rinnovo 

delle convenzioni con i centri produzione lepri, Sforzi anticipa che sarà necessario parlarne nei 

prossimi mesi ed assumere degli indirizzi in proposito. 

A conclusione dell’intervento, Sforzi ricorda la necessità di programmare per tempo gli acquisti 

individuando una centrale di acquisti senza la quale il prossimo anno, stante le attuali condizioni, 

non sarà possibile acquistare selvaggina. 

Il Presidente Galeotti udita la relazione e gli interventi mette in votazione l’esposizione dei lavori 

della Commissione Piccola Fauna Stanziale riscontrando consenso unanime. 

 

Deliberazione n. 66/2021 – Approvazione Lavori Commissione Piccola Fauna Stanziale 

Votanti 6 – Favorevoli 6 – Astenuti 0 –– approvato all’unanimità 



Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la programmazione dei 

lavori della Commissione Piccola Fauna Stanziale come esposto dal Coordinatore e ne dispone 

la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta dal Segretario e dal Presidente alle 17,50 

per essere consegnata all’Ufficio. 

 

Successivamente il Presidente Galeotti relaziona circa la necessità di istituire le Commissioni per le 

Aree di Programma, esponendo come sia pervenuta da parte delle Organizzazioni Professionali 

Agricole in data 8 aprile 2021 una designazione condivisa di 2 nominativi per ciascuna area di 

programma, mentre le Associazioni Venatorie in un primo tempo avevano espresso l’opportunità di 

ricercare nominativi su designazione del territorio, successivamente con una designazione a livello 

provinciale ed in ultimo il Comitato si era espresso, la volta scorsa, vista la dilatazione temporale e 

l’assenza di condivisione, di ricercare persone di supporto per equilibrare la composizione di aree 

vaste riguardanti un raccordo con le diverse necessità territoriali e le indicazioni gestionali 

dell’ATC. Pertanto, il Presidente Galeotti propone di istituire queste Commissioni, pur in grave 

ritardo rispetto a quanto sarebbe stato necessario, aggiungendo all’elenco dei nominativi indicati 

dalle OOPP Agricole, i precedenti componenti relativi alla gestione degli ungulati un elenco di 

cacciatori per la piccola stanziale e migratoria che si sono resi disponibili. Resta inteso che è 

interesse promuovere tali rappresentanze, che potranno comunque essere variate, qualora ci fossero 

necessità.:  

AdP Alto Mugello Ballini Piero e Fabbri Olinto; AdP Mugello Fineschi Marino e Razzolini 

Alessio; AdP Val di Sieve Matichecchia Matteo e Morandi Luciano; AdP Valle dell'Arno Barzini 

Antonio e Baroni Emiliano; AdP Pratese Fuligni Aleandro e Nesi Silvano. 

Galeotti mette in votazione la proposta che riscontra consenso unanime. 

 

Deliberazione n. 67/2021 – Nomina rappresentanti Aree di Programma per la piccola 

selvaggina stanziale e migratoria 

Votanti 6 – Favorevoli 6 – Astenuti 0 –– approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta come 

esposta dal Presidente e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta dal Segretario e dal Presidente alle 17,58 

per essere consegnata all’Ufficio. 

 



Viste le necessità di alcuni Consiglieri di doversi necessariamente assentare, venendo quindi meno 

il numero legale per consentire la prosecuzione della riunione, Galeotti chiede di esporre 

velocemente due aspetti impellenti prima di sciogliere la riunione. 

Per quanto riguarda il Centro di Sosta riferisce che è stata sottoscritta fra l’Unione dei Comuni e la 

CAF la convenzione per la gestione del centro di macellazione; tuttavia le lettere inviate a suo 

tempo non sono state ancora riscontrate ed i presenti convengono circa la necessità di fare un 

ulteriore sollecito, risultando necessaria una precisa e specifica indicazione da parte del Presidente 

dell’Unione dei Comuni per procedere in qualsiasi direzione da parte dell’ATC. Pertanto il 

Presidente Galeotti è invitato a sollecitare risposte che ancora non sono pervenute. 

Successivamente, Galeotti riferisce degli obblighi riferiti alle ferie del personale dipendente per cui 

risulterebbe necessario chiudere gli uffici almeno una settimana. I presenti concordano che dal 16 al 

20 agosto gli uffici dell’ATC resteranno chiusi ed il personale sarà in ferie. Nella settimana 

antecedente e in quelle successive, sarà assicurata la presenza di due dipendenti a turno 

Alle ore 18,01 il Presidente Galeotti scoglie la seduta. 

 

       Il Presidente ATC n. 4       Il Segretario ATC n. 4  

          Firenze Nord-Prato          Firenze Nord-Prato 

              Piero Galeotti                    Giacomo Matteucci 

 

 


